

2008年6月4日立法會會議席上
譚耀宗議員動議
並經林健鋒議員、劉健儀議員及楊孝華議員
修正的「香港在兩岸關係解凍下的機遇」議案

進度報告

目的

在2008年6月4日的會議中，立法會通過譚耀宗議員動議並經林健鋒議員、劉健儀議員及楊孝華議員修正的「香港在兩岸關係解凍下的機遇」議案。本文件載述政府當局跟進上述議案的進度。

促進港台交流

2. 以往幾年，特區政府一直加強與台灣各界人士交往。政制及內地事務局曾接待泛藍和泛綠陣營的台灣立法機關人員，也接待過台灣縣市級的官員，包括台中市市長及由台北市議會和其他公共機構率領的代表團。政制及內地事務局也曾為台灣傳媒代表、專業團體、商人、學生及學術界安排參訪活動。這些措施有助加強台灣不同界別人士對香港成功落實「一國兩制」的認識。

3. 特區政府將繼續積極提升港台之間的交流。鑑於最近兩岸關係的積極發展，特區政府已在2008-09年的財政預算案中增撥資源以資助港台之間的交流活動。2008年6月及7月，政制及內地事務局先後資助由香江文化交流基金會舉辦的「香江論壇」及由學友社舉辦的『「龍願」——兩岸四地大學生陝港澳歷史文化交流團』。特區政府亦會主動邀請台灣政界、學術界及其他界別人士訪問香港，以期向他們介紹香港的最新發展情況。

為來港旅遊的台灣旅客提供更大的方便

4. 入境事務處在過去數年積極採取了不同的措施，為來港旅遊的台灣旅客提供更大的方便，讓他們在計劃行程時更具靈活性。入境事務處在 2002 年 3 月推出「網上快證 (i-Permit)」計劃，為來港旅遊的台灣旅客申請入境許可證時提供多一項選擇。台灣華籍居民可經由台灣的特許航空公司辦事處（或其特許代理機構）代為申請，申請會透過國際互聯網傳送至香港入境事務處的網上快證電腦系統。申請人會即時獲悉申請結果。

5. 「網上快證」的有效期為兩個月，可供持證人進入香港兩次，每次可逗留 14 天。申請人可於 30 天內申請兩次網上快證。「網上快證」計劃自實施以來，為申請以訪客身份來港的台灣居民提供了快捷的服務，這項服務遠比所提出的落地「進入許可」服務更為方便快捷。

6. 此外，由於本港各個出入境管制站均需要處理大量旅客，提供落地「進入許可」服務會延長輪候時間，對台灣居民以至來自其他國家或地區的旅客都會造成不便，因此特區政府沒有計劃提供落地「進入許可」服務。

經貿方面

7. 台灣作為香港第四大貿易夥伴，特區政府十分重視香港與台灣之間的經貿合作，除繼續鼓勵台港兩地的經貿往來外，更會積極發揮香港在兩岸四地的重要支援服務角色，並拓展更多的商機，以及加強投資者的信心。

8. 其中，投資推廣署會繼續推廣香港作為台灣企業投資的首選目的地，吸引台灣企業到香港成立地區總部或公司。香港貿易發展局(貿發局)亦會繼續推廣港台貿易，和香港作為通往內地市場的商貿平台的角色。貿發局早前已向台灣方面申請在台北開設辦事處。我們亦將推動香港工商界的精英聯同在港的台商，組成屬民間性質的「香港／台灣經濟合作委員會」，為兩地工商企業提供直接交流及對話的機會，進一步加強兩地的聯

繫和合作。

避免雙重課稅協定或安排

9. 香港正積極尋求與主要貿易及投資夥伴建立一個避免雙重徵稅協定的網絡。目前，香港已經和三十個國家或地區達成不同形式的避免雙重課稅協定或安排。特區政府會繼續審視與不同地區的經貿關係，並探討與它們訂立避免雙重徵稅協定或安排的需要及可行性。

旅遊方面

10. 在旅遊方面，兩岸直航有助整個地區發展商務和休閒旅遊，香港旅遊業會因而獲益，但也會受到一些影響。特區政府會繼續和業界合作，提升旅遊業服務水平和香港的吸引力，並致力發展「一程多站」旅遊路線，以及會展旅遊和郵輪旅遊，以開拓新客群。

11. 針對「三通」的影響，旅發局會在內地和台灣採取推廣策略。對內地市場，旅發局會加強推廣香港為內地短期旅遊的理想目的地，擴大「消費旅遊」的客源至中國東部/上海等地，及開拓廣東省以外地區的新客源市場，加強宣傳「優質誠信香港遊」。對台灣市場，旅發局會開拓新客源市場，致力吸引在珠江三角洲和上海等地區投資台商和其家屬訪港；透過重點推廣香港新旅遊景點包括香港迪士尼樂園和昂坪 360，吸引更多當地家庭旅客訪港；透過宣傳香港舉辦的大型活動包括香港繽紛冬日節和香港購物節等，重點開拓台灣年青客群；及加強在高雄、台中等城市的推廣宣傳和開拓會議及獎勵旅遊市場，吸引具高消費力的商務旅客訪港。

空運方面

12. 在空運方面，特區政府會繼續加強香港國際機場的競爭

力，以及進一步尋求更開放的航空運輸安排，讓香港可繼續是具有競爭力的客貨航空中轉樞紐。

海運方面

13. 在海上航運方面，儘管「小三通」已於 2001 年實施，兩岸繼續經香港轉運貨物往返珠三角地區，在 2007 年達 604,000 標準箱，佔香港整體載貨貨櫃的 3%。因此，相信兩岸三通對香港在珠三角港口有關的貨物轉運角色影響不大，原因是香港在這方面有成本及地理上的優勢。

14. 長遠來說，平穩和諧的兩岸關係將有助促進兩岸的經濟活動，使整體貿易及貨運量得到提升。香港的貿易及物流業，憑藉豐富的經驗，若能把握機會，提升競爭力，將會從中受惠。

科技合作方面

15. 在科技合作方面，特區政府將會繼續與台灣在「亞太經濟合作組織」（APEC）的框架下保持聯繫和交流。此外，由香港貿易發展局所舉辦的香港春季及秋季電子產品展、國際資訊科技博覽、國際環保博覽和創新科技及設計博覽每年均吸引台灣科技公司參展。貿發局現正積極推動台灣科技公司來港參展及參觀。

政制及內地事務局
二零零八年八月